张刚大篷车健康义诊走进名士豪庭

家门口免费体检,心情很放松

15日上午,齐鲁晚报张刚大篷车3·15特别行动走进名士豪庭。由张刚大篷车、齐鲁晚报名士豪庭社区服务中心、历下区人民医院、名士豪庭第二社区居委会共同举办的健康义诊活动,为100余名社区居民进行了免费体检和健康咨询。

15日上午8时,历下区人民医院的体检车开到了齐鲁晚报名士豪庭社区服务中心,为社区居民提供糖网筛查、血糖测量、眼科检查、健康咨询等健康义诊服务。在短短两个小时内,有100余名社区居民争相参加,为此,现场不得不采取发放号码的措施控制人数。

建立《光明工程健康档案》、测血糖、测视力眼压、专科医生诊断、领取筛查自力、领取所查自自动、人民医院的专业医疗队为社区居民耐心检测,悉心答疑解难。历下区人民医院医务科主任姜丽香表记民恶:"糖尿病、白内障等是体色,就是希望能压高发病,今天的能够更为性很强,就是希望能更为地服务社区里不方便出远门的中老年人。"

【延伸阅读】

能得糖尿病

1.不吃甜食也可

在15日的体检中,有6位居

民新发现患上了糖尿病。对此,

生表示,即使平时不爱吃糖,

也有可能得糖尿病。糖尿病诱发

的糖网病主要是靠预防为主,因

'是不是搞错了啊?平时我很少吃

甜食,身体也没有什么不适,怎么

会有糖尿病呢?"义诊现场,家住名

土豪庭一区的李先生听到自己的血

科主任翟洪坤解释,糖尿病的诊断

标准是空腹血糖值超过7.0,或餐

后2小时内血糖值超过11.1。"由

于尚未出现并发症,身体没有不

适,因此许多糖尿病人并未意识

到自己患病。这时候如果提早

治疗的话,效果会更好。早发

现、早治疗,这就是我们进行

筛查的意义所在。

对此,历下区人民医院糖尿病

糖检测结果后,表示不可思议。

此经常参加体检很有必要

除了方便,社区义诊还拉近了医患关系。名士豪庭第二社区居委会主任杨奎香说:"去医院检查和在家门口检查的心情是不一样的,在这里心情比较放松。去医院不但要花很长时间排队,心情也会比较紧张。"

家住名士豪庭三区的李 传华女士早已退休在家,但 是身体向来健朗,是社区里 有名的"金嗓子"。从报纸上 得知家门口有健康义诊的到 一大早就来的了 社区服务中心,抢到了一 个号码。"医生到家门口,有 什么病可以及早发现,没病 也就放心了。"

在活动现场,许多居民在交流中表示,好久没做过专业的眼睛检查了。"没想到今天在家门口就做了检查,结果还真查出了问题。医院的大夫耐心地对我讲了注意事项和治疗方案,还安排我去医院进行免费治疗,非常贴心。"名士豪庭二区的居民王先生说。

姜丽香介绍,此次活动 原本只计划面向历下区户籍 的居民,由于现场居民的体 检热情很高,他们也放宽了 限制。"居民来一次不容易, 只要是有体检意愿的,我们 都尽量满足。" 姜丽香表示,从2012年起,历下区人民医院就开展了"光明工程",对历下区糖尿病视网膜病变及白内障患者开展全覆盖扫盲工作,此次和张刚大篷车联合开展的活动也是光明行动进

社区的一部分。"今天活动现场为受诊居民建立了历下区人民医院医疗档案和医院检验单,居民可以随时前往历下区人民医院,进行血常规和视力的二次免费检测。"



▲居民排队测视力。本报记者 肖龙凤 摄

遗传因素和环境因素的影响,平时少吃甜食和面食并不一定不会得糖尿病。据介绍,中国是目前糖尿病患者最多的国家,有9240万人,糖尿病视网膜病则是很常见的致盲眼病,每年大约有100万名患

"这种病的病程发展是不可逆的,早期一般没有症状,也没有异样感,所以容易被忽略。实际上,如果能早期发现,及时使用激光治疗,大部分患者病情是可以得到控制的,而且早期的治疗费用低,痛苦少。"

者因为没有及时治疗而失明。

翟洪坤介绍。 翟洪坤建议,糖尿病患者应该 养成定期进行眼部检查的习惯。"最 好一年一次甚至半年一次进行眼部 检查,如果在检查时发现异常,应该 缩短随诊间隔。"

历下区人民医院医务科主任姜丽香表示,根据历下区"光明工程"的政策,对历下区户籍的60周岁及以上居民,实施免费糖尿病、糖尿病视网膜病变、白内障筛查,对筛查出的糖尿病视网膜病变患者进行免费激光治疗,对筛查出的白内障患者进行免费手术治疗。低保户和残疾人同样享受以上政策,且无年龄限

2.治疗白内障还得靠手术

在15日的义诊现场,来了不少 白内障患者。对此,历下区人民医院 的医生建议,应进行手术治疗。

"得白内障十几年了,用了许多药物也不见好转。每次检查时医生都建议做手术,但我心里有顾虑,毕竟年龄这么大了,不愿意冒风险。" 一位参与体检的老先生无奈地说。

历下区人民医院眼科医生王峰 表示。不少白内障患者都存在类似 这位居民的想法。"今天检查出不少 居民患有白内障,有的是早期,暂时 不需要治疗,但是严重一 些的我们就会建议动手 术了。"

据了解,白内障

又称年龄相关性白内障, 虽然病因比较复杂,但总体上与 年龄相关。王峰说:"在白内障治疗 方面,有一个常见误区,就是很多人 认为点眼药水可以缓解或治疗自内 障,其实眼药水对白内障没有丝毫 作用。"

据介绍,目前没有任何一种滴 眼液或口服药物能治疗白内障,使 用药物治疗在早期可能延缓病情的 发展,但随着年龄增长、病情发展, 晶体混浊将逐步加重、视力减退,影 响日常生活。

"目前,手术是唯一有效治疗白内障的方法。进行白内障手术就是将混浊的晶状体摘除,植入一个永久性的人工晶体,代替原来晶状体的屈光作用。如果不伴有角膜、玻璃体、视网膜和视神经等疾病,术后视力恢复会很理想。"王峰建议。

"其实白内障手术是比较简单的眼科手术,这几年我们每年都要做上百例,效果比较好。由于白内障患者的年龄偏大,一说起动手术,观念上还有些顾虑。通过社区巡诊或者健康讲座,我们希望能够给居民普及更多的健康知识。"历下区人民医院医务科主任姜丽香表示。

据介绍,近些年来我国白内障患者的数量明显增多。调查显示,除了老年人外,患有眼睛疾病或是全身性的疾病者,例如葡萄膜炎、糖尿病、高血压、动脉硬化、晶状体营养和代谢状况出现问题等患者,都是高危人群。"因此,对于居民来说,不论年龄大小,日常的眼部检查是很有必要的。"王峰说。

3.历下区光明工程政策简介

济南市历下区人民医院是卫生部健康快车管理办公室批准的糖尿病视网膜病变筛查定点医疗机构。为使广大糖尿病视网膜病变及白内障患者重见光明,历下区人民医院将落实区委、区政府关注民生、关爱人民的

"光明工程",对肠下区糖 尿病视网膜病变及自内障 患者开展全覆盖指盲工作。

1)白内障患者

①持低保证人群和持贱 疾人证人群,且具有白内障手术适应症及视力在0.05至0.1的 白内障患者,医院给予实施免费 手术。②60周岁以上符合手术适应 症的患者,医院给予实施免费手 症的患者,医院给予实施免费手 症的患者,医院给予实施免费手 术。③家庭生活困难、无固定收入 人群,可以持所在办事处开具的家 庭困难证明,医院减免医疗费1500

2)糖尿病患者

①逐步对历下区糖尿病患者进行筛查,对于符合治疗标准的持低保证人群和持残疾人证人群,医院实施免费筛查及激光治疗。②60周岁以上符合适应症的患者,医院实施免费筛查及激光治疗。③家庭生活困难、无固定收入人群,可以持所在办事处开具的家庭困难证明,减免50%费用。④糖尿病患者筛查及激光治疗减免30%费用。

翟洪坤表示,糖尿病的病 因是多样的,也会受到

本版文字 见习记者 张九龙 记者 肖龙凤 林媛媛 实习生 丁海奇 张艺夕



①以上优惠活动均是 针对历下区户口的患者。 ②以上优惠活动均不包含 药费。③凡符合条件的患 者持本人身份证、低保证、 残疾人证等证件的原件及 复印件到济南市历下人民 医院进行登记筛查。